



两会关注

十三届全国人大一次会议举行第七次全体会议

决定国务院其他组成人员

国家主席习近平签署主席令任命

新华社北京3月19日电 十三届全国人大一次会议19日上午在人民大会堂举行第七次全体会议，决定了国务院其他组成人员。国家主席习近平签署第二号主席令，根据大会的决定，对这次大会表决通过的国务院其他组成人员予以任命。

会议根据国务院总理李克强的提名，经投票表决决定，韩正、孙春兰、胡春华、刘鹤为国务院副总理，魏凤和、王勇、王毅、肖捷、赵克志为国务委员。

习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等出席会议。

会议应出席代表2980人，出席2969人，缺席11人，出席人数符合法定人数。

会议由大会执行主席、主席团常务主席陈竺主持。大会执行主席李玉妹、李锦斌、陈全国、陈求发、陈豪在主席台执行主席席就座。

这次会议的议程是：根据国务院总理李克强的提名，决定国务院副总理、国务委员、各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计长、秘书长人选；分别表决十三届全国人大民族委员会、监察和司法委员会、教育科学文化卫生委员会、外事委员会、华侨委员会、环境与资源保护委员会、农业与农村委员会、社会建设委员会主任委员、副主任委员、委员名单草案。

会议宣读了国务院总理李克强关于国务院其他组成人员人选的提名信。

经过写票、投票、计票，9时58分，主持人宣布：韩正、孙春兰、胡春华、刘鹤同志为国务院副总理；魏凤和、王勇、王毅、肖捷、赵克志同志为国务委员。

主持人还宣布了国务院秘书长和国务院各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计长名单。

十三届全国人大设10个专门委员会。其中，宪法和法律委员会、财政经济委员会组成人员名单已经3月13日第四次全体会议表决通过。其他8个专门委员会组成人员的人选，主席团提名后，各代表团进行了酝酿。根据各代表团的酝酿意见，主席团会议决定将

这8个专门委员会组成人员名单草案提请本次会议表决。

根据专门委员会组成人员表决办法的规定，表决采用无记名按表决器的方式，分别表决通过了8个专门委员会组成人员名单。

各项名单通过时，会场响起热烈的掌声。

根据大会主席团关于宪法宣誓的组织办法，全体会议各项议程进行完毕后，国务院副总理、国务委员、秘书长，十三届全国人大专门委员会组成人员，国务院各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计长，分别进行了集体宣誓。

习近平同俄罗斯总统普京通电话

新华社北京3月19日电 19日，国家主席习近平同俄罗斯总统普京通电话。

习近平祝贺俄罗斯总统选举成功举行，祝贺普京连任俄罗斯总统。习近平指出，总统先生顺利当选连任，是俄罗斯人民作出的正确选择。相信在总统先生领导下，俄罗斯人民一定会继续凝心聚力、团结奋进，在国家发展建设中不断取得新成就。当前，中俄都处在国家发展振兴的关键阶段。今年是中国贯彻落实中共十九大精神开局之年，也是改革开放40周年。同往年相比，今年中国全国“两会”具有更加重要的意义。除选举产生新一届国家机构和全国政协领导人外，我们还审议了宪法修正案、监察法草案等重要议案，启动了新一轮国务院机构改革。这有利于更好团结激励全国人民为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。总统先生不久前发表的国情咨文，就俄罗斯国家建设、改善民生、科技创新等提出重要理念，我十分赞同。相信我们两国都会沿着既定方向，坚定走自己的路，取得新的成绩。

习近平强调，中俄是风雨同舟的全面战略合作伙伴，我们同总统先生多次会晤，共同引领中俄关系经受住国际风云变幻的考验，达到历史最好时期。作为两个世界大国，中方愿同俄方继续携手努力，密切联系，深化合作，共同规划两国关系下一步发展，引领中俄关系走进新时代。

普京再次祝贺习近平当选连任中国国家主席。普京表示，中国全国人民代表大会作出的这一重要决定再次证明了您的崇高威望和全体中国人民对您的拥护。此次中国全国人大作出的一系列决定将进一步推动中国发展，是完全正确的，俄罗斯祝贺并坚定支持这些决定。得益于您的亲自推动，当前俄中全面战略合作伙伴关系正处于历史最高水平。俄方珍视同中方的友谊，愿同中方密切高层交往，深化两国全面战略合作伙伴关系。

综合

我军首次使用运-9飞机 实施空运医疗救护



运送西部战区空军某部正连职参谋王远的运-9飞机从西藏拉萨直飞成都。

西部战区空军日前出动运-9飞机，成功将西藏山南任务一线的病危军官转送到后方医院抢救，挽回了战友年轻的生命。这是我军首次使用运-9飞机实施空运医疗救护。

新华社发

国家邮政局局长马军胜：今年将实现寄递实名制全覆盖

新华社北京3月19日电 国家邮政局局长马军胜19日在人民大会堂“部长通道”上说，今年将实现寄递实名制全覆盖。

马军胜介绍，从去年以来，全国153个城市试点实名制寄递，得到了全社会理解，广大商家、用户的积极配合。目前，每天实名寄递约1亿件，占每天快递业务量的83%。

马军胜说，中国快递发展模式接地气，未来市场空间很大。要进一步发挥快递的公共服务平台作用，服务现代制造业、现代农业，可以作为现代制造业的移动仓库。继续推进农村网点向乡村覆盖，目前农村快递覆盖率达到87%，近6亿农民享受到网购服务。

韩国检方提请逮捕前总统李明博

据新华社消息 3月19日，韩国首尔中央地方检察厅向法院提请逮捕韩国前总统李明博，法院将审议决定是否对李明博发布逮捕令。据悉，韩国法院最早将在21日做出决定。

·微言·

@《金陵晚报》：南京人爱吃野菜是出了名的。不过，野菜可不能随便吃，万一吃到毒草，可是会要命的。3月17日，南京市浦口医院急诊科主任胡东东在医疗群中紧急求助：“请问谁认识这种植物，一位患者误吃中毒，呕吐了。”一名老中医确认：这种“野菜”其实是“毒草”，名叫石蒜，是不能轻易食用的。

@光明日报：【暖心的拥抱】4岁走失男童依依不舍趴在警察蜀黍怀里】3月10号傍晚，武汉江岸公安接到报警称发现一名走失小孩。民警安抚孩子后，给他买来热腾腾的牛肉面和酸奶。熟络后，男孩说出了自己的名字，民警得以联系上了孩子的奶奶。临走前，孩子依依不舍地趴到民警的怀里。这张照片上传微博后获6万多点赞。网友评论：“这是最暖心的拥抱！”

@梨视频：【爸爸学抖音视频动作失误，致2岁女儿脊髓受伤严重】近日，武汉一位爸爸学抖音视频挑战高难度翻跟头，却失手致两岁女儿头着地，脊髓严重受损。医生介绍：孩子当时头部着地，整个肢体不能正常活动。借此提醒，有些短视频虽有趣，模仿起来风险不小，需谨慎。

@人民日报：【所有人！5月1日起在动车上吸烟的，180天内不得乘坐火车】近日，国家发改委网站发出《意见》通知，其中规定在动车组列车上吸烟或者在其他列车的禁烟区域吸烟的，各铁路运输企业限制其购买车票，有效期为180天。该意见自5月1日起实施。

这些村庄缘何蝶变？听代表揭秘

新华社北京3月18日电 在全国两会上，事关全国6亿农民切身利益和发展前景的乡村振兴战略，成为关注的热点。

而一些基层代表率领村庄走向富裕和和谐的振兴经历，也颇受瞩目。这些村庄因何蝶变？记者通过5位全国人大代表的讲述，为你揭开村庄“高颜值”的奥秘。

从“一村一品”到生态富村

有型的卷发，爽朗的声音，身着阔腿裤，这位来自湘西大山深处的全国人大代表龙献文“有点潮”。

两会期间，龙献文村里的夯吾苗寨在翻修后重新开门迎客，村民们也开始采摘春茶。“村里的乡亲，时不时给我手机发来照片。”虽然远在北京，但身为村支书的他，每到晚上都要抽时间问问村里的事。

龙献文所在的牛角山村曾是远近闻名的贫困村。10多年前，这个地处湘西古丈县大山深处的苗族村庄，年人均纯收入还不足1000元。当龙献文到村支两委任职后，头脑灵活、勤劳肯干的他就开始琢磨如何摘掉“贫困帽”。

古丈县曾被授予“中国名茶之乡”称号，古丈毛尖在湖南省内外小有名气。龙献文凭借此前多年经商的特有眼光，抓住村里种植茶叶这个特色，打造“一村一品”。

2009年，古丈县牛角山茶专业合作社成立。村民以土地、劳动力、资金等形式入股，通过土地租金、务工工资、盈余分配等方

式获取收益，凝心聚力搞起了茶业开发。

目前，牛角山村田地几乎全部种上了茶叶，村里还建成了年产200吨的茶厂，茶叶占当地产业的比重超过95%，对当地农户增收贡献率达到70%以上。

如果说牛角山村脱贫致富靠的是产业，那么岷江村致富则靠的是美景。

几年前，成都市温江区寿安镇岷江村还是一个垃圾乱扔、村容脏乱的村庄。从2013年起，在“农村垃圾前端分类回收”志愿服务项目的带动下，全村有近2000人成为环保志愿者，共同维护村容村貌，参与垃圾转运，巡查河道……村民们良好的环保意识和习惯，让村落环境逐渐得到改善。

有了“梧桐树”，引来“金凤凰”。全国人大代表、岷江村党总支书记陶勋花告诉记者，生态环境的提升引来了资本下乡。“北部村道旅游环线建成，将给我们村带来3个精品民宿项目，带动100多人就业。”她说，现在城里人休闲旅游喜欢来岷江村，村民们在家门口就能“卖风景”挣钱，这让她真正体会到了什么叫“绿水青山就是金山银山”。

从“人才下乡”到文化兴村

一名大学生能给村庄带来什么变化？全国人大代表、“80后”大学生“村官”王萌萌用行动作答。

2013年，从合肥工业大学毕业的萌萌选择回到家乡，在安徽省滁州市定远县吴圩镇西孔村做了一名大学生“村官”。她没到村

里时，村干部办公很少使用电脑，全村人用旱厕，年年种植一麦一稻的传统作物，似乎习惯了一成不变的生活。

外柔内刚的王萌萌敢想敢干，村部改用电脑办公，极大提高了工作效率；全村的旱厕改水厕，大伙体会到了卫生和方便。

在她的勇于尝试和开拓进取下，不仅村里的公共服务基础设施发生变化，而且产业发展也走出新路。目前，西孔村的大学生“村官”创业基地已建成100亩草莓园、50亩蔬菜园、200亩葡萄园，还有300多平方米的育秧工厂。新生活和新产业，让全村面貌焕然一新。

比起“人才下乡”的王萌萌，巩保雄则是土生土长的村干部。作为全国人大代表、陕西省延安市延川县文安驿镇梁家河村党支部书记，巩保雄更关心推动乡村文化产业发展。2015年，梁家河村成立乡村文化旅游公司，围绕知青文化规划的村史馆、体验馆、窑洞酒店等项目，很快吸引了八方游客。

“正是文化‘搭台’，旅游‘唱戏’，让曾经的贫困村大变样。”巩保雄说，“文化不仅振兴了村庄，也滋养了梁家河。”在红色文化的影响下，文化旅游公司开展“党员示范岗”，村里实施“好媳妇”“好公婆”“文明家庭”“好人好事榜”等“学、比、拼”活动，培养了和谐向上的新风气。

寻找乡村振兴的“源动力”

如果说“一村一品”的产业振兴是乡村

画里有话



专利产品刚上市不久，市场就出现了模仿者；维权过程取证难、周期长、成本高……这些年，知识产权侵权现象频频，困扰着不少企业。对此，国家知识产权局负责人在两会上回应称，将加快推动专利法修改，引入惩罚性赔偿措施，加大惩治力度，让侵权者付出沉重代价。

这正是：企业频频被侵权，创新之舟屡遇礁。清淤除障护航，风正帆扬可弄潮。

曹一/图 张凡/文



西子湖畔 鲜花烂漫

3月19日，市民和游客在太子湾公园游览。

近日，浙江省杭州市西子湖畔太子湾公园里的郁金香、樱花竞相绽放，吸引大批游客和市民前来观赏。

新华社发